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DEBRECZEN
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Hirdetési díj t
Négy hasába« petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg» 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

JVT EC3 J EEEJNl
\

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 18*8 s* 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz

Felelet Puritánnak és Ociilusiiak.
A türelmes olvasó megbocsát ne­

kem, hogy e tárgyat újra tractálni aka­
rom. Egyházunk érdeke a legmagaszto- 
sabb közérdek s azért annak ügyei meg­
beszélésében, százszoros megfontolásában 
ki fáradnunk nem lehet, nem szabad. 
Jól tudom, hogy ilyen fontos ügyben 
való többszöri megnyilatkozásommal nagy 
felelősséget vállalok magamra ; de ennek 
a felelősségnek biztos tudatában, jól 
megfontolva, amit teszek, szállók síkra 
minden mellékes érdektől ment meggyő­
ződés mellett.

1

E lap jul. 22-iki számában megje­
lent czikkem visszhangjaként a Debre- 
czeni Ellenőr jul. 24-ikí számában P u- 
r i t á n aláírással egy czikk jelent meg, 
mely stentori, leczkéző modorban ugyan, 
de a legtisztelelreméltóbb komolysággal 
szétszedi czikkemet, s annak neki nem 
tetsző állításait igyekszik lerontani. Nem 
tetszik ugyan nekem, hogy nevét P u- 
r i t á n is eltitkolja, mert nem tudom s 
nem akarom megérteni, bogy a ki a 
maga igazának meggyőződésében száll 
síkra, miért félti a nevét a nyilvánosság­
tól ; de mert itt mégis a dolog a fő, s 
némelyek hallgatásomat meggyőzetésem 
jelének tarthatnák : válaszolok rá pon­
tonként, a mint ő teszi.

1. Bevezető soraiban rám fogja, 
hogy én Mitrovicsról azért szólok elis­
meréssel, mert egykor kollegám, talán 
tanárom is volt. Továbbá tetszésemet Íz­
lés dolgának mondja s annak, hogy a 
múltat s Debreczen jelen állapotát nem 
ismerem. Erre feleletem ez : nekem Mit- 
rovics sem kollegám, sem tanárom nem 
volt, tehát elismerésem a mester iránti 
bámulatból nem származhatik. Továbbá 
vannak dolgok, melyek az egyéni Ízlésen 
felül állanak ; azt az állítást pedig, hogy 
én a múltat s Debreczen jelen állapotát 
nem ismerem : mint valótlan, minden 
alapot nélkülöző állítást visszautasítom. 
Azt Puritán nem tudja s be sem 
is bizonyítja soha, hogy én a múltat

A .. •* T:\IIMAJA.
HIÁBA.

Utóba mondod : nem szeretsz !
— Elárul a kezed ;
Ha megfogom, az enyémben 
Mond, úgy miért remeg ?

Hiába mondod : nem szeretsz !
— Elárul szép szemed ;
Ha távozom — belőle •— mond, 
Könnycsepp miért pereg ?

Ajkad tagad, de a szived 
C-iik azt dobogja, azt :
Ei.yém vagy, s e földön semmi 
Ti.lem el nem szakaszt! !

Tass! Miklós.

A megfejthetlen probléma.
— Karczolat. —

Irta : Kanizsay Endre.
Bálban voltam és séta közben, egy ka- 

czagó szemű, gömbölyű kis leremlós, a ki még 
elég naiv arra hogy ártatlannak lássák, és 
elég ártatlan, hogy naiv legyen, szóval egy 
kis bakfis azt kérdezi tőlem, hogy a házas­
párok holtig szeretik-e egymást ?

— Természetesen, felelém.
ügy vettem azonban észre, hogy nem 

igen van feleletemmel megelégedve, mert csi­
nos, szőke fürtöcskeit kélelkedőleg rázta meg.

— Hát a mézes hetek meddig tartanak ?
' rdé ismét, mialatt a táncztcreui egy szögle- 

lébe futó pillantást vetett.

nem ismerem, a jelen állapotok pedig 
ép úgy nincsenek eltakarva előttem, mint 
Puritán vagy más valaki előtt.

2. Szememre veti, hogy irásmodo- 
rom nem válogatott, nem emelkedett, 
nem ily tárgyhoz méltó, mert »befeketi- 
tés, torzvonás, karikatúra, undor, pisz­
kos eszköz« szavakat használom beve­
zető soraimban. Hát én sajnálom legjob­
ban, hogy ezeket a szavakat használ­
nom kellett. De tehetek-e én arról, hogy 
a Mitrovics elleni eddigi hírlapi és titkos 
bajszát más szavakkal nem jelezhetem ? 
Hiszen tekintse meg csak Puritán az 
alább tárgyalandó O c u 1 u s-t, és mond­
ja meg egész őszintén tisztának találja-e 
annak eszközeit, nem leli-e fel abban a 
torzvonásokat, nem karikatúra és befe- 
ketités-e az, ami abban Mitrovicsról meg 
a presbitérium eljárásáról mündva van ?

Avagy ha az eljárás rút és nem 
egyenes emberhez méltó, nem szabad 
azt nekem a maga nevén neveznem ? 
Avagy sértőbb-e Puritánra a nyílt meg­
nevezés, mint maguk a megnevezett alat­
tomos és nyílt üzelmek ? Én a tisztes­
séggel ellenkező Írásmódot lelkemből 
megvetettem mindig, megvetem mosl h, 
s nem érzem magamat vétkesnek, hogy 
ez ellen az elvein ellen csak egyetlen 
egyszer is vétettem volna. Hogy a ke­
mény kifejezéseket a keserűség sugalta, 
azt elismerem, hiszen azzal kezdtem 
czikkemet ; de hogy azzal bárkinek a jó 
ízlését sértettem volna, egyenesen ta­
gadom.

3. Rosszalja azt az állításomat, hogy 
a Mitrovics jelölésével beállott szakadás 
kétségbevonhatlan tényét az esperes el­
len fcrditom s azt mondom, hogy az 
esperesnek ezentúl nem a presbitérium, 
hanem Mitrovics személye volt szemében 
a szálka. Állításomat most is fentartom 
s legmélyebb meggyőződésemmel még 
azt adom hozzá, hogy Puritán ezt 
épen oly jól tudja mint én A választási 
törvény az ajánlott bejelentésénél túl­
nyomó többség; kimutatását nem kí­
vánja ; s bár ez a túlnyomó többség 
megvolt — avagy ez is tagadásba von­

ít n majd hanyatt vágódtam bámulatom­
ban. Meddig szerelmesek az emberek ? Meddig 
tartanak a mézes betek ? szörnyű fatális kér­
dés egy kis leánykától, annyival is inkább, 
mert helyes feleletet nem lehet rá adni.

— Miért kérdezi kis galambom.
—- Hát nézze csak, még két éve sincs, 

hogy Búza férjhez ment, akkor vőlegényével 
az őrülésig szerették egymást, s im látja most 
a boldog férj a kredenczben kártyázik és iszik, 
Róza pedig ott a tánczterem szögletében mily 
édesen hallgatja a szolgabiró udvarlását !

Valóban igaz, most már látom, hogy jo­
gos a kérdése s kíváncsisága indokolt, de 
azért bocsásson meg, kérdéseire kimerítő fe­
leletet nem tudok adni, mert hiszen ahhoz ta­
pasztalat kel!, én pedig még óh fájdalom le­
gény vagyok s nemcsak a mezes hetek örö­
meit, de még a szerelmet sem Ízleltem soha. 
Hiszen ha már anynyira kiváncsi arra, hogy 
meddig szeretik egymást a házaspárok s med­
dig tartanak a inézesheteK, hát nőjiön még 
egy felarasznyit, s ha akkor már lesz mit ap­
rítanom a tejbe, hat —- tudja mit ? akkor ket- 
tecskén megpróbálhatjuk, jő lesz ugy-e ?

Felelet helyett elpirult s egy nagyot csí­
pett karomon a kis bakfis, azzal ott hagyott a 
fakepnél.

Nem tudtam az egész bálban szóra hozni, 
háromszor ’Kosarazott ki.

Bedig a legjobb akarat mellett sem tud 
tam okosabb feleletet adni a piczikének, mert 
ámbár sok mindent megtanultam már, de a 
fenti kérdésekre kielégítő választ, semmiféle 
tudományban megőszült parókás bölcstől nem 
olvastam.

A bölcsek pedig minden kérdést égen és földön 
köztudoraás szerint kutatások tárgyává tesznek. 
Kikutatták már a magasságot eget s a csillagrend­
szer fitka.it egész a menyországig, a földet a

baló ? — az esperes mégis buzta-halasz- 
tolta a dolgot, inig idáig nem fejlődőit. 
Hogy öt hónnap óta sincs igazolva, hogy 
Mitrovics a többség jelöltje : annak is az 
esperes az oka ; miért nem hívta vagy 
hivatta össze a presbitérium utján a 
törvény értelmében a közgyűlést, a hol 
aztán egyszerre kitűnt volna, kinek van 
igaza, a többségnek-e, vagy a kötekedő 
kisebbségnek ? Miért akarja mindenáron 
a pályázatot az egyházra ráerőszakolni, 
mielőtt a polgárok nyilatkozatából meg­
győződött volna, akarnak e meghivási 
jogukkal élni ?

4. Azt mondja Puritán : magán és 
egyéni észrevételeket nem szokás, de 
nem is illik nyilvános téren rakásba 
gyűjteni. Bocsánatot kérek Puritántól, de 
ez egyáltalában nem puritán felfo­
gás, ezt hangoztatni igazán nem illik !

Először is azok a nyilatkozatok, a 
melyeket én nagyjából és a szebbjét vá­
logatva összegyűjtöttem, nem magán 
nyilatkozatok, mert a közönség, a 
választó közönség megtévesztése szem­
pontjából bocsáttattak világgá. De meg 
én olyan morált vezérlőmül el nem is­
merhetek, a mely megengedi a mások 
kisebbítésére irányuló, rosszakaratú 
megjegyzéseket, de rosszalja. ha azokról 
valaki a leplet lerántja. Én nem kívánom 
senkitől, hogy vakon hódoljon akár Mit- 
rovicsnak, akár másnak ; de azt viszont 
határozottan megkövetelem, hogy vakon 
ne bántsa sei ki se Milrovicsot, se mást.

5. E pontban (d) olyannal vádol 
engemet P úrit á n, ami soha, legtá­
volabbról sem volt eszemben. Azt mond­
ja ugyanis : ha van a mi főiskolánknak 
és kerületünknek is olyan okos embere 
s vannak, kik ezek közül óhajtanak lel­
készt választani : ezért nem illik elkese­
redni s korholni a mások érdemeit is 
méltatni tudó jó lelkeket. Továbbá : en­
gedtessék meg nekik is a hűség erénye 
a főiskola és egyházkerület kiváló em­
berei iránt, ha én hűséges vagyok a pa­
taki iskola iránt, mert nekik is van fo­
galmuk a hűségről és saját tűzhelyükön 
joguk is van hozzá. Hát kérem igen szi-

rajta levő bogarakkal s annak belsejét a poko­
lig, de a szere ein labirintjait s annak örök 
titkait, ennek fázisait csak tanulmányozzák, 
— de kénytelenek belátni, hogy ménnél töb­
bet foglalkoznak vele, annál kevesebbet tud­
nak — róla.

Vannak sokan, kik e téren is meterolő- 
giai állomásokat szerveznek az északi széles­
ség 80-ik fokától az egyenlítőig, latba vetve 
éghajlatot, fajt, műveltséget, az üterek verését, 
táplálkozást, a tái vadaim! viszonyokat s ezek 
összevetéséből akarnak kihozni egy általános 
feleletet.

Pedig épen azért, mert ezek a tényezők 
hatalmasan befolyásolják s szerelem milyensé­
géi — azért nem fogja kutatásukat siker ko­
ronázni.

Mig a szép Olaszhon egyes vidékein és a 
déli szigeteken, hol a narancs, citrom, dato­
lyapálma örök tavaszon virul, a 13 éves leány 
már kinyílt rózsa, csak le kell szakasztani, a 
40 éves hölgy pedig anyókává töpörödik, — 
addig a krumpli es zab termő Árva, Liptó, 
Treacsénből kivándorolt drótos tót legények­
nek még 30 éves korukban sem nő ki a ba­
juszok s a mérsékelt égöv azon delnője, kinek 
négy X-et rajzolt hátára az idő, még javakor- 
beli viru ó menyecske. Ha özvegy, férjhez vá­
gyik ; ha öregecske az apjuk — udvarokat 
magának, — ha eladó leányai vannak, ve lök 
versenyez a kellemben, szépségben. Tehát e 
ditferencziák miatt sem lehet meghatározni a 
mézes hetek tartamát.

Akkor talán meglehetne felelni e kérdé­
sekre, ha a párosulas mindenütt a felállított 
§ szerint történnék, t. i. a nő liz évvel lenne 
ifjabb a férfinál. Da épen itt látunk szörnyű 
eltéréseket Sok hivatalnok, pap, földbirtokos 
csak akkor gondolja rá magát a nősülésre, 
mikor már vagy a rósz vendéglői kosztol meg­

yésen, mondtam én valaha valahol csak 
egy árva szóval is, hogy ennek a főis­
kolának és egyházkerületnek nincsenek 
kimagasló, derék emberei ? hát elkese­
redtem korholtam én valaha csak egy 
jó lelket is azért, hogy e jeleseket mél­
tányolva közülök óhajt Debreczennek 
papot ? Avagy kétségbe vontam én csak 
egy perczig is. hogy nincs Szebb erény, 
mint a saját tűzhelyünkhöz való mély 
ragaszkodás s hogy ez erényről akár 
Puritánnak akár másnak fogalma 
van ? Nem, én mindezeket nem tettem 
soha, s mégis Puritán — ő ludja, miért 
— rám fogja. Mindenkor beismertem, 
mikor e tárgyban nyilatkoztam, most is 
beismerem : én jól tudom azt, hogy Mit- 
rovicson kívül sok derék és arra való 
ember lehel és bizonyára van is, ki a 

i debreczeni katedrának méltó disze lehet- 
I ne. Azt is igen természetesnek tartom, 
[ hogy a patriotizmus a falakon nem 

akar lul menni. Én csak az ellen tilta­
koztam és tiltakozom ma is, hogy ezek­
nek a jeleseknek a patrióták a Mitro­
vics lerántásával akarnak propagandát 
csinálni. Csak a local-patriot izmusnak 
azzal az érzékeny és igazságtalan, sőt a 
mi ennél fontosabb : nagyon káros for­
májával nem tudok és nem akarok meg­
barátkozni, mely elfogultságában azt hir­
deti, hogy Názáreten kívül nem szület- 
helik próféta. Mert én nem tudok s egy­
házam érdekében nem is akarok arról 
tudni, hogy van külön debreczeni, pata­
ki, pápai, kolozsvári, enyedi, budapesti 
református egyház. Nekem az én lelkem 
azt diktálja, hogy kívánatos, hogy 
legyen egy erős magyar református egy­
ház, s nekünk nem az a kötelességünk, 
hogy XVI-ik és XVII-ik századba való 
áldatlan dogmatikai szőrszálhasogató po­
lémiákkal, az odium theolugorum-mal ez 
egyházat szélrepegessük, épen ma, mikor 
az egyesülésre oly égető szükségünk 
van ; hanem az, hogy az apáink félre­
értése következtében támadt repedéseket 
is összeforrasszuk s egyesüli erővel ver­
jük vissza visszavonulásunknak örvendő 
ellenségeinket!

unta, vagy a tüdejőt már félig elveszekedie a 
ragadós kezű cselédekkel. Hanem ha már nő­
sül, természetesen fiatal leányt keres, - 
ki bizony sokszor leánya, sőt unokája is le­
hetne.

Egy nehány év múlva aztán, mikor a nő 
szerelme igazi lángra gyűl, az apjok már vég- 

i zeit szerelmes és szórakozását nem a lelesége 
oldala mellett keresi, hanem a kávéházakban. 
A kis menyecske hadd ept-djen magának. Ha 
aztán az epedök (1000 közül egy) közül vala­
melyik szívesen beszél csinos szomszédjával, 
— mert »a virágnak megtiltani nem lehet« — 
kész a botrány s ki a hibás ? persze : az 
asszony.

Tehát a korkülönbség miatt sem lehet 
meghatározni, hogy meddig szeretik egymást 
a házaspárok. Hanem egy bizonyos. Az, hogy 
a nő mindig képes szeretni. Az igazi franczia 
nő pláne sohasem vénül meg. Itt egyenlíti ki 
a természet a differencziát. A férfinak korlát­
lan szabadságot ad — a nőtől azt megvonja. 
S viszont a férfi keble hamar kihamvadt vul­
kán. a nőé örök veszlattiz.

Normális körülmények közt — (mint egy 
jámbor íilozopier jegyzeteiből olvastam, de 
persze ezt a kis bakfisnak nem magyarázhat­
tam meg) a mézes hetek addig tartanak, mig 
a házaspárok turbekolásába semmifele idegen 
hang nem vegyül, tehát mig csupán egymás­
nak élnek.

Ezzel aztán pász neked mézes hét — 
örökre.

Az eddig gonddal őrzött, szellőtől, kor­
hely kompániától, hamis szemű asszonyoktól, 
féltékenyen takargatott férj — vissza van 

i adva szabadságának. A kis menyecske öröme, 
I üdve, boldogsága a — bölcső. A házi sipka, 
j papucs, pipabojt kötést — a piczike fejkötő, 
i harisnya váltja fel. (Folyt, köv.)
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DEBRECZEH 1895. julius 27
2.

Debreczen egyetemet akar állítani, 
magyar református egyetemet. Kérdem 
tisztelettel Puritántól vagy akárki más­
tól, ki vele egy véléményben van : ki­
nek akarja Debreczen az egyetemet ? 
Talán magának, egyes egyedül magának, 
vagy az egész magyar református egyház­
nak ? Ha magának akarja felállítani, az 
eszme holtan született, mert akármilyen 
tekintélyes is Debreczen és a tiszántúli 
egyházkerület, egymaga, hogy egyebet ne 
említsek, növendékkel sem képes ellátni 
egy ilyen intézetet. Ha pedig az egész 
református egyháznak, akkor a localpat- 
riotismusnak tulhajtásával egyátalán nem 
czélszerü a hazai reformátusságnak raj­
tunk függő tekintetét talán örökre el­
fordítani.

Hozzanak a patrióták maguk közül 
nekünk lelkészt ; legyen az különb em­
ber Mitrovicsnál: én fogok neki legjob­
ban örülni. De engedjenek meg nekem, 
ha kifejezem sokak nevében nem tet­
szésemet, mikor azt látom, hogy a kerü­
leten kívül esők kissebbitésével akarják 
a maguk fel nem tűnő erényeit előtérbe 
tolni. Azt pedig ne vesse nekem sze­
memre Puritán, hogy pataki vagyok. Igaz, 
az vagyok s ezt büszkén fogom mon­
dani mindenkinek a szemébe ; de a mi 
vallásomat illeti, se pataki, se debreczeni, 
sem másuvá való nem vagyok, hanem 
csak református, akiaz embereket 
nem abból ítélem meg, mit hisznek, ha­
nem abból, hogy mit tesznek ?

6. Legerősebb ellenvetése azonban 
Puritánnaka Mitrovics dogmatikai 
felfogása ellen van, melyet én, nem ál­
lítom, hogy helyesen, úgy jellemeztem, 
hogy >ő vallásunk alapjául a biblia 
igaz értelmén kívül semmi e ra­
bé ri csinálmányt el nem ismer.« Lehet, 
mondom, hogy én nem jól fejeztem ki 
magamat; de Puritán nagyon jól 
tudta azt, mit értettem alatta. De <5 ezt 
nevetségessé akarja tenni, az okoskodást 
ad absurdum veszi azt mondván, hogy a 
ki semmi emberi csinálmányt el nem 
ismer, annak a saját állítását sem sza­
bad elismernie, ha következetes akar 
lennie, mert hát elvégre ő maga is csak 
ember. Bizony, a Puritán komolysá­
gához ez az iskolába való szarvas okos­
kodás sehogy sem illik ! Hiszen én meg­
fordíthatom ezt a gyenge sophismát 
Puritán ellen, s akkor legelőször is 
Kálvin Jánosra kell a követ dobnia, ki 
ezt a nagy tételt legelőször kimondotta, 
Megfordíthatom ellene a tételt, s azt 
mondhatom, hogy a ki a biblián alapuló 
emberi okoskodásokat mind kánon gya­
nánt akarja venni, az előtt legnagyobb 
tiszteletben vannak a szent atyák s az 
pápistább a pápistánál ! Ha Mitrovics és 
a szabadelvű theologia általában az em­
beri csinálmányokat tisztelik ugyan, de 
a biblia mellett kánonnak el nem isme­
rik, hát ezzel kimondották, hogy a bib­
liát nem tartják közönséges emberi csi- 
nálmánynak, mert ha annak tartanák, 
ezt sem ismernék el. A ki pedig azt ál­
lítja, hogy a negyedfélszáz esztendővel 
ezelőtt megállapított hitelvek bibliai te­
kintéllyel bírnak, az nem kevesebbet ál­
lít, mint a reformátoroknak, a kik el­
végre mégis csak emberek voltak, in- 
fallibilitását, csalatkozhatlanságát. A ki a 
negyedfélszázados confessiókra, mint ká­
nonokra esküszik, az megtagadja azt az 
elvet, hogy az emberiséggel együtt az 
egyháznak is fejlődnie, tisztulnia, vi­
lágosodnia kell, megtagadja magát a re- 
formátió nagy elvét : a szabad vizsgá­
lódást, a miért őseink annyi vért on­
tottak s a mi az embernek elvitázhatat- 
lan legfenségesebb joga.

Szükséges, tagadhatatlanul szüksé­
ges, hogy az egyháznak, mint élő tes­
tületnek, institutiói legyenek ; de hogy 
ez institutiók változhatatlanok volnának, 
örök időkre megállapíthatók lennének : 
ezt el nem ismerheti soha egy szabadon 
gondolkozó protestáns smber sem. Maga 
a biblia el nem évül soha, de a rája 
fektetett emberi intézményeknek az em­
beriség fejlődésével lépést tartva alakulniok, 
változniok lehet, sőt kell : ez a protes­
tantizmus éltető nagy gondolata. A ki 
nem ilyen értelemben protestáns, az le­
het igen derék, okos férfiú, de a halad­

ni akaró emberiségnek a tökéletesedésre 
törő fenséges küzdelmeiben csak útjá­
ban áll, s bizonyításra nem szorul,hogy 
a haladás szelleme az útjába gördülő aka­
dályokat vagy assimilálja, vagy kérlel­
hetetlenül keresztül gázol rajta

Mi a vallás czélja ? Nemde, az em­
ber tökéletesítése, jobbá tétele ? Jobbá 
tétele a Krisztus magasztos tanai értel­
mében, melynek lényege a szeretet ? 
Nos, ha ez az alap, ez a Krisztusi sze­
retet s ez alapon építésre kell P u 
r i t á n-éknak »biztos bajtárs«, akkor 
Mitrovicsnál biztosabbat aligha fognak 
találni !

7. Nem tartja helyén valónak P u- 
r i t á n, hogy én Csiky Lajost személye­
sen bevontam a vitába : mert — úgy­
mond — nem szokták az értelmiség kö­
rében a rólunk s hátunk mögött elejtett 
bíráló egyéni megjegyzéseket lap terén 
ismételgetni, mert az egy éni brálatot 
rajtunk is, még a királyon is, magán, bi­
zalmas körben világszerte gyakorolják. 
Hát igaza volna Puritánnak, ha 
az a Csiky neve alatt portált nyilatko­
zat »magán és bizalmas körben elejtett 
bíráló megjegyzés« volna. De kérem 
tisztelettel,mikor valamely »megjegyzés« 
bizonyos, a közügyet is érintő czélzattal 
s talán nem is teljes meggyőződésből 
propagálás végett tétetik meg : én azt 
egyszerű, ártatlan bíráló nyilatkozatnak 
nem tekinthetem, hanem olyannak, mint 
a mely az igazságot támadja meg nyil­
ván. S én az igazságot elébbvalónak tar­
tom mindennél, Csiky Lajos barátomnál, 
sőt magamnál is, a mit bizonyít az, hogy 
ebbe a kellemetlen harczba nyílt sisak­
kal belementem. Már pedig az olyan 
egyéni, valótlan nyilatkozatok, melyek 
nagy körre számítva kárt akarnak ten­
ni : szerény felfogásom szerint az igaz­
sággal hanyatt-homlok ellenkeznek.

8. Utoljára hagyta Puritán a 
legerősebb érvét, a bunkót, a mellyel en- 
gemet a jövevényt, az advenát agyon 
akart ütni. — Hát ez tiszta eszköz, azt 
mondani a józan választóknak : ne higy- 
jetek neki, a Basahalmán túl született, 
nem lehet igaza ! Hát Puritán azt 
hiszi, hogy minden intelligens gondol­
kozó ember olyan szűkkeblű, ridegen 
önző, mint ő, hogy magán kívül igaz 
embert nem ismer ? S még ő czitálja az 
én fejemre, hogy »mindeneket megvizs­
gáljatok.« Igen, én idegen vagyok Deb- 
reczenben az ő felfogása szerint, csak 
két év óta lakom e városban. De itt szü­
lettem, e tájon s lelkem egész erejével 
alföldi magyarnak, debreczeninek vallom 
magamat a szónak igaz és nemes értel­
mében. Hát hiszen én magam kértem a 
választó polgárokat, hogy nekem vakon 
ne higyjenek, hanem vizsgáljanak meg 
mindent s aztán Ítéljenek. Én csak azt 
mondom, hogy a debreczeni fényes gyü­
lekezet nincs se Puritán-hoz, se társai­
hoz lánczolva, hanem joga van neki az 
egész magyar református egyház ragyogó 
csillagai közül a legtündöklőbbet kivá­
lasztani.

Béke velünk !
Dr. Gulyás István.

Modern labdázás.
Irta : Gondy Károly.

Hát bizony nehéz mesterség az a szer' 
kesztés. Dru ! . . be borzasztó mesterség ! . 
Aztán friss újságot sütni nem is olyan jöve­
delmező ipar ám mint a kifli sütni !

Csak kettőtől vérzik szivem : ha a ze­
nész tányéroz, vagy az író előfizotési felhívást 
bocsát közre. E két nemes foglalkozásnak van 
legtöbb koldusa ; és e kettőért rajong a leg­
több ember.

A czigányt le nézik, mért nem rabol in­
kább ? Az irót nem sokra becsülik, mért nem 
kapát forgat !

Hát lehet-e azon csodálkozni, ha e két 
megtűrt ember faj, ki rendesen szem- és nem 
szájtanuja a sok ádáz lakomának, menünek, 
hébe-hóba reprodukálja őket kicsinyben a 
maga otthonjában, — magára öltik a salon 
és díszruhát és saját magukra tosztoznak ! . . .

Itt minálunk kivételesen nem követik a 
fő és egyébb vidéki városok jó példáját.

A mi iró és müvész-egyietünk első sor­
ban a mén selejtezéssel kezdte meg működését, 
midőn itt úgy is oly szűkében vagyunk a szer­
kesztőknek.

A sárkány méreg fogát és nem az oká­
dó tüzét nézzük. Ha Gasparone egyik lejét le­

ütik, meg mindig hat feje marad. Mint az er­
kölcs outsider-je nem fogja az első dijjat nyer­
ni, a mire úgy latszik nem is reflektál, ki- 
nek-kinen meg van a maga vallása, a maga 
morálja.

Csak a mondó vagyok, a kinek panasza 
van és annyi bizonvitákkal rendelkezik, for­
duljon egyenesen a bírósághoz és ne a közön­
ség vagy pláné a család szentélyek fóruma 
elé. Nem az iró teste, de az iró esze képezi 
itt a hírlapok közveszélyét.

Kutassynak ha csak két ember közt volt 
választása kár volt Gáspár ajánlatát el nem 
fogadnia inkább minthogy a szédelgó Rud- 
nyánszkit vissza fogadja.

Debreczen városának csak egy igaz 
magyar lapra, a »Debreczen«-re van szük­
sége. Ezt a lapot azután ellenőrizni (!) 
az már a kormány és nem az igaz lelkű czi- 
vis dolga.

Ha az »Oithont« már kezdetben így bé­
lyegezzük, ugyan nem azt kellene-e hinnünk, 
hogy csupán a hontalanok keresnek itt 
menedéket, hogy a függetlenséget ki akarják 
űzni Debreczenből, — a nagy Alföld hatá­
rából ; vagy nem azt kell-e feltételezni, hogy : 
egyáltalán »nincsenek otthon«.

ügy sejtem, úgy tudom, úgy fog bebizo- 
nyulni : ’ Márk Endre kezdeményezésére ott 
tánczol nem sokára a szabadelvüség forgács 
czégére a közelgő választási viharok sötét hát­
terében.

Megölte valaki magát,
Az hozta ezt a rut idői,
Euj a szél, tánczol a czégér 
Az »Otthon« műhelye előtt.
Hol a boldogság mostanábau ?
A szabadelvű iskolában I

Hogy nálunk a nagy puritanismus mel­
lett még is a társulási eszmek elég fogékony 
talajra találnak : annag okát tisztán a kaszt­
hajlamban keressük. Éppen a sok egylet bizo­
nyít a társadalom heterogen elemei mellett, 
melyeket azután mint a dongák külömböző ka­
liberű czégér-abroncsok aiattt görgethető hor­
dóvá átalakitnak a magas intézők.

A kaszt-hajlam nem büszkességből, sem 
nem idegenkedésből ered : az Alföld talaj vi­
szonya szüli lakóinak a természetét. Debre- 
czennek csak egy törzs népe van, mely ki­
zárólag gazdálkodással foglalkozik, ki nem 
gazdálkodott, nem üsmeri Debreczen áldott 
határát 1

(Folyt köv.)

A Hátin kisasszonyok levele.
Szeged, julius 26.

Harcias hangú, erélyes tollal irt levélkét 
közölgettek tegnap-tegnapelőtt, a fővárosi lapok 
mely levelet a szegedi Ratiu kisasszonyok Írták 
volna Tinterescu úrhoz, a roman liga elnö­
kéhez. Az volt abban a levélben Írva, hogy a 
papának meg akarnak kegyelmezni, de a papa 
ezt a magyar kegyelmet semmi áron nem fo­
gadja el. A papa csak igazságot akar !

Hogy csakugyan hát mit akar a papa, 
azt megtudandó, ma felkerestem Raliuékat a 
lakásukon.

A rókusi városvégben húzódik végig egy 
kövezetlen, gödrös, járda nélküli utca, melynek 
göröngyein két szép úri leány, bukdácsol végig 
négyszer-ötször naponkint.

A Ratiu leányok . . .
Itt laknak, ebben az utczában. elég ké­

nyelmes földszinti lakásban, melynek folyosó­
járól belátni az államfogház udvarába.

Talán éppen ezert ragaszkodnak ehhez 
az elhagyatott, rendezetlen, néptelen utczához. 
Naponkint kétszer-liáromszor átlátogatnak a 
fogházba, az édes apjukhoz, akit nagyon meg­
tört, megviselt a hosszas fogság.

És ez a beteges, levert öreg ember ne fo­
gadná el a kegyelmet ? . . .

Ratiu nejet és leányait otthon találtam. 
Ratiuné a kereveten ült s egy vaskos, ízléses 
kötésű könyben lapozni az ajtóból olvashatók 
voltak kötésén az arany betűk:

Irataim az emigráczióból.
A másik szobában zongora szólt s épen 

egy gyújtó magyar nóta végső ütemei haltak el 
az ajfónyilásra.

Nem akartam hinni, hogy az öreg oláh 
agitátor családjának a lakása ez.

Raüuné barátságosan, szívélyesen fo­
gadott s készségesen adott kérdéseimre felvi­
lágosítást.

Olvasták ők is a kérdéses levelet a lapok­
ban, de az szerintök elferdített és valótlan 
adatokat tartalmaz.

Bizonyságul a szép Ratiu Felicia megmu­
tatta a level impurumát, mely haiszálvonások­
kal a következő sorokat tartalmazza :

»Azt mondják, hogy a papának megke­
gyelmeznek a milléniumra. Bizony, ez valami 
nagylelkűség. Csak az a hiba, hogy a milléni­
umra. Bizony, ez valami nagylelkűség. Csak az 
a hiba, hogy a milléniumra a papa már kisza­
badul. Adjanak mostan kegyelmet a papának ! 
Ezt megköszöni a mama is, Felicia is, Dorina 
is, sőt a papa is.«

így hangzott a levélnek az a része mely­
ből a kegyelem visszautasítását olvasta ki a 
Románul nyomán egy lapforditó.

Ratiuné ezután arról panaszkodott, hogy a 
napilapok egy része minő durván és szokszor 
minden alap nélkül támadja őket.

ök nem akarnak tüntetni a magyarság 
ellen sőt mióta Szegeden laknak, szeretni, be­
csülni tudják ezt a fajt. Mindenfelé előzékeny­

ségre. magyaros szívélyességre és barátságra 
találnak, ami teljesen elnémította bennük a 
magyarok iránti idegenkedést, ellenszenvet és
gyűlölködést.

Fájdalmasan érintette őket a lapok 1 g- 
ujabb támadása, mely ez esetben csakugyan 
alaptalan volt. A fekete szemű Dorina össze- 
szeszorilott öklöcskékkel fenyegette meg az 
asztalon szétterített újságot.

— Azok az újságok 1 .. .
Hosszabb beszélgetés átán elköszöntem a 

hölgyektől, akik barátságosán szorították meg 
a kezem.

Mikor az utczára értem, odafenn a nyi­
tott ablakok mögött megcsendült a Rakóczy 
induló.

Valami nagyon jőleső, meleg érzés járta 
át a telkemet s visszafojtott Idegzettel hallgat­
tam az induló ütemeit.

A következő ház ablakából női kaczagás 
hallatszott s én elpirosodva néztem oda.

Lucaciuné volt.
Ö is itt lakik, csakhogy közelében lehes­

sen az allamfogháznak. Alacsony kerítés sze­
gélyezi az udvart, hol a Laczi gyerek egy Lu- 
rackfára törekedett kézzel -lábbal.

Kél fa közt egy zsinór volt huzva, azon 
egy reveranda száradt.

Lukaciuék portájából mindössze ennyit 
láttam.

Mikor a saroknál elkanyarodott az uram, 
hát meg mindig hallottam az utca mélyéről a 
Rákóczy induló akkordjait . . .

Polczner Árpád.

BELFÖLD
Elrabolt választól jogok. Az egész 

országban általános a panasz, hogy a választok 
névjegyzékének jelen évi kiigazításánál igen 
nagy hibák fordulnak elő. Folyton érkeznek a 
tudósítások az állampolgárok politikai jogoktól 
való büntetlen megfosztásáról. Újabban Kuu- 
Szt.-Márton városában a választók névjegyzé­
kének kiigazítása körüli eljárásról a követke­
zőket írják nekünk:

A múlt évi összeírás szerint volt Kun- 
Szent-Mártonban 925 szavazó polgár, az idén 
már csak 586 szavazónk van, tehát 339-el ke­
vesebb, mint az előző években, noha a válasz­
táshoz törvényes kvalifikcziója városunkban 
igazságos összeírás mellett még 925-nél is 
többnek volna. Megreklamáltak összesen 140 
válazztót, a kiket törvény szerint fel kellett 
volna venni, de még százakra megy azoknak 
a szama, kik reklamálhattak volna, ha még 
lett volna idő az adóhivatali bizonyítványok 
megszerzésére. Daczára azonban, hogy a jogo­
sultak közül százak elhagyattak, nem csekély 
azon jogosulatlanok száma a kik csodálatos 
módon benne vannak a névjegyzékben, a kik 
ellen viszont reklamálni kellett. Szóval az idén 
a választói névjegyzékbe leendő felvételért a 
törvényes feltételek fenforgása daczára a kuu- 
szt.-mártoni választó kerületben valósággal hai- 
czolni kell, noha a választási törvény 36. §-a 
imperative meghagyja, hogy a ki választói jo­
gosultsággal bir, a jegyzékbe felveendő.

Az összeíró küldöttség ellen, a mint hal- 
atszik, a törvényes lépéseket valószínűleg meg 

fogják tenni.

KÜLFÖLD.
A helyzet Bulgáriában. A Bulgá­

riából érkező táviratok egyre komolyabb szín­
ben tüntetik fel Bulgária helyzetét. Míg a rend­
őrség »üldözi« a gyilkosokat, addig a bolgár 
városokban tüntetnek a fejedelem es kormá­
nya ellen. Belgrádból telegrafaljak, hogy ott 
olyan hírek keringenek, melyek szerint Szófiá­
ban és több más helységben komoiy tüntetések 
voltak Ferdinand fejedelem és a Sztoilov-kor- 
mány ellen.

' Arról beszélnek, hogy sok helyütt forra­
dalmi mozgalmak vehetők észre.

E híreket eddig hivatalusan m;g nem 
erősítették meg.

A Daily News szófiai jelentése szerint 
Bulgáriában számos helyen nagy tüntetések 
voltak Ferdinánd fejedelem és Sztoilov minisz- 
niszterelnök ellen. Hire járt továbbá, hogy zen­
dülés tört ki.

A biztosított béke. Jól érte­
sült helyről jelentik, hogy grf Goiuchovszky Age- 
nor közös külügyminiszter a filippopoli osz­
trák-magyar konzulnak a Sztambulov temetésen 
történt megsértése és tettleges bántalmazása 
miatt a legerélyesebb diplomácziai akcziót in­
dította meg, hogy a bolgár kormánytól elégté­
telt kapjon. A monarkia diplomáczia képvise­
lője, Burián ezért legközelebb Szófiába érke­
zik. Gróf Goluchowski diplomácziai akeziójat 
a német, orosz, franczia, angol és olasz kor­
mányok a legerélyesebben támogatják, vala­
mint a többi allamok is, a melyek diplomácziai 
képviselőt tartanak Szófiában

Emellett különösen hangsúlyozzák, hogy 
eltekintve Bulgária politikai tehetetlenségétől, a 
szófiai és maczedoniai események az európai 
békére semmiféle befolyással nincsenek. a 
beke jelenleg biztosabb, mint eze őtt bár­
mikor. — .

Bulgária és Orosior zag a 
Times jelenti Pétervárról : A szobranje elnöke 
kijelentette, hogy Bulgáriában nincs orosz el­
lenes párt, sőt nem is létezett ilyen soha, még 
Sztambulov aiaU sem. Sztoilov miniszterelnök 
álláspontja is az, hogy Oroszországgal jó ba­
rátságban kell élni.

1895. julius 27.

A bolgár miniszterid 
Szófiában emléket altit aj 
emlékének. Ezt a tervet 
bulov annak idején »i-j!< 

Ugyanekkor - |
hogy a kormány bunié-z 
gyilkoltatásaban. Erről 
tertanács — beszelni seij 
azoknak bosszumüve, ki 
rátáit Sztambulov meggy

Quousque
(A papTál&sztás]

Meddig, ugyan mec 
nt. esperes ur vakmerő 
leben ?

Hát nem elégelte nj 
illetlen játékot, a m.t 
Egyházzal űzni mere-zkl

Hol vau az ő eljurl 
lénia is a törvényesség

Sehol és semmibei:
A nt. esperes ur 

a debreczeni üres papi 
ján való betöltésébe. A 
dését jónak, helyesnek ji jj
folyni mindaddig . .

Meddig is hat V
Mindaddig, a inig 

való dolgokat beszéltek 
megvalósulását hihetni \1

Mikor aztán a prí 
peres ur jelöltjének a I 
akkor egyszerre Kelylele 
larálta a presbyterium 
parancsszóval megakar'a 
eddigi eljárást.

Ez ellen a merényi 
presbyterium f. hó 19-én 
testáló szavát, felemelte - 
mák szigorú megtartass! 
tisztelet méltúsagos b :-

Es mi történt ? !
Az esperes ur ligyj 

presbyterium határozatai 
a hozzá idejében föl térj ( 
ről, újabb kemény ukazl 
umra, megparancsolván.! 
leiének haladéktalanul 
ház.

Ezt az ügyet tárd 
presbyter! közgyűlés a :] 
kőlcsi hőségtől majd ne: 
remben.

A presbyterium 
ragaszkodott egy hette! 
tahoz s újból ki mondtq 
dig. a mig az eep< 
vényesen megindít j 
cessust végre nem, 
esperes nrnak a pi 
sére vonatkozó lel 
nam veszi és a végi 
dést sem liajlandd 

És itt néhány naj 
szavunk van a Nagyin-;

Ne méitóztasék a | 
a végletekig vinni s a 
saját lelke jobb sugailaj 
eljárását tovább is füly l 

»Sapientis est c< 
tari« Bölcs ember tai.j 
rozásra. Ebben mellóz 
mutatni s ne a törvén 
varasában. Nagytisztei 
gyülekezet békéjének, u 
inunké ása, előmozdítás 
melyen most halad, nej 
vi-z, hanem az egyeioj 
a gyűlölködés széle-r- 
lá-ba. a veszedelembe 

Nagytiszteletu ur; 
eszközök abanak rém 
dúsa végett, vájjon az 
vegeit eleje terjesz ettel 
jeíőltje-e, vagy sem ' 

Mtíltóztassék ezt 
mert csak ez vezet a I 
annyira kívánatos békt 
retetre.

Ujdon
* Istenitisztel

délelőtt 9 órakor az 
a következők táránál 
nagytemplomban Nagy 
tanár, a kis templomig 
kész, a Kossuth-utcza: 
Imre s. lelkész, az ispij 
vés Tóth Kalman. A 
kalb, templomban regg 
Alajos békés-szt.-andrü
9 orakor fényes segéd! 
tart dr Wolaftka Nani 
után, dr. Dunay Alajos 
beszédet, fel 12 óraU 
alatt Pálffy Bela, lung 
társaság áj tatossága 
nos vezetésében. Az ai
10 órakor Móhr Béla 
teletet.

* Hajduvári 
Hajduvármegye törve 
nyár folyamán a biz« 
ebogialtsaga mialt ner 
tani, hanem az ősz el
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- <■ vél.ességre és barátságra 
elnémította bennük a 

egenkedést, ellenszenvet és

ér tette ‘ két a lapok Lg. 
u.elv ez esetben csakugyan 

A fekete szemű Dorina össze- 
skékkel fenyegette meg az

erItett újságot.

- •• ;eíes átán elköszöntem a 
H -.rá -ágosan szorították meg

sara értem, odafönn a nyi- 
megcsendült a Rakóezy

jőleső, meleg érzés járta 
lélegzettel hallgat-

. >.z akiből női kaczagás 
én elpirosodva néztem oda.

csakhogy közeiében lehes- 
A acsony kerítés sze­

li a Laczi gyerek egy ba- 
kedett kézzel-lábbal.

y zsinór volt huzva, azon

a:-ii mindössze ennyit

anti elkanyarodott az uram, 
a n az utca mélyéről a

ló akkordjait . . .
Polczner Árpád.

BELFÖLD

it választói jogok Az egész
. a panasz, hogy a választok 
-.a évi kiigazításánál igen 
uak elő. Folyton érkeznek a 
-.:i;p ilgáruk politikai jogoktól 

fásáról. Újabban Kun­
iban a választók névjegyzé- 

: : .1; eljárásról a követke-

evi -sszeirás szerint volt Kun- 
•25 szavazó polgár, az idén 

szavazónk van, tehát 339-el ke- 
.uzo evekben, noha a válasz- 

kvalifikcziúja városunkban 
mellett még 925-nél is 

Megreklamáltak összesen 140 
törvény szerint fel kellett 

::-g százakra megy azoknak 
:• k lámái haltak volna, ha még 

I az adóhivatali bizonyítványok 
. zara azonban, hogy a jogo- 

,< ik elhagyattak, nem csekély 
iLiain.'k száma a kik csodalatos 
' vannak a névjegyzékben, a kik 
rek.urnáini kellett. Szóval az idén 
írjegyzékbe leendő felvételért a 
leiek fenforgása daczára a kun- 
álasztó kcrü.etben valósággal hat- 
ina a választási törvény 36. §-a 

leghagyja, hogy a ki választói jo- 
: r. a jegyzékbe felveendő.

küldöttség ellen, a mint hal­
ten es u-peseket valószínüleg meg

KÜLFÖLD.
Jlyzet Bulgáriában A Bulga-

tv,rátok egyre komolyabb szin- 
fel Bulgária helyzetét. Mig a rend- 
< ;i gy..kosokat, addig a bolgár 
intetnek i fejedelem es korma- 
rr.vlDói telegrafaljak, hogy ott 

: ingének, melyek szerint Szófiá- 
is heiys-gben kommy tüntetések 

.. i- eJeiem és a Sztoilov-kor-

nek, hogy sok helyütt forra­
llak vehetők észre.

. .ig hivatal san m *g nem

- szófiai jelentése szerint 
nos helyen nagy tüntetések 

I . fejedelem és Sztotlov minisz- 
. Híre járt továbbá, hogy zen­

it o t t béke. Jól érte- 
gy grf Goluchovszky Ágé­

ig; nimszter a filippopoli osz- 
izulnaka Sztambulov temetésén 
■ e é< tettleges bántalmazása 
-sebb dtpiomácziai akcziót in- 

1 bolgár kormánytól elégié- 
. markja diplomáczia képvise- 

egközelebb Szófiába erke- 
. -ki diplomáczia! akcziójal 

franczia, augol és olasz kor- 
tsi-bben támogatják, vala- 

-.:nok is, a melyek diplomácziai 
inak Szobiban
- . .nősen hangsúlyozzák, hogy 

gária politikai tehetetlenségétől, a 
v.H ioniai események az európai 
. fele befolyással nincsenek ; a 
i biztosabb, mint eze őtt bár-

I ; a és 0 r o s z o r z á g. A 
1’•térvárról : A szobranje elnöke 
ig, Bulgáriában nincs orosz el- 

r m is létezett ilyen soha, még 
a sem. Sz'oilov miniszterelnök 
az hogy Oroszországgal jó ba- 

1 élni.
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A bolgár minisztertanács elhatározta, hogy 
Szófiában emléket altit a czári megszabadító 
emlékének. Ezt a tervet tudvalevőleg Sztam­
bulov annak idején elejtette.

Ugyanekkor szóba került az a vád is, 
hogy a kormány bűnrészes Sztambulov meg­
gyilkoltatásában. Erről — úgymond a minisz­
tertanács — beszelni sem lehet. A gyilkosság 
azoknak bosszumüve, kiknek családjai és ba­
rátait Sztambulov meggyilkoltatta.

Quousque tandem t
(A papválasztás kérdéséhez.)

Meddig, ugyan meddig megy még el a 
nt. esperes ur vakmerő jogfosztás! kísérle­
tében ?

Hát nem elégelte még meg azt a esni es 
illetlen játékot, a mit a debreczeni ev. tef. 
Egyházzal űzni merészkedett ?

Hol vau az ő eljárásában csak egy csil­
láma is a törvényesség látszatának ?

Sehol és semmiben !
A nt. esperes ur tényleg belement

a debreczeni üres papi széknek meghívás ut­
ján való betöltésébe. A presbyteríum intézke­
dését jónak, helyesnek jogosnak találta s engedte
folyni mindaddig ....

Meddig is hát ?
Mindaddig, a mig neki szájaize szerint 

való dolgokat beszéltek s botor reményeinek 
megvalósulását hihetni vélte.

Mikor aztán a preabytérium nem az es­
peres ur jelöltjének a nevét jelentette be- 
akkor egyszerre helytelennek, jogtalanak dek­
larálta a presbyteríum eljárását s egyszerű 
parancsszóval megakarta semmisíteni az egész 
eddigi eljárást.

Ez ellen a merénylet ellen emelte föl a 
presbyteríum f. hó 19-én tartott ülésében pro- 
lestáló szavát, felemelte pedig a törvényes for­
mák szigorú megtartásával s az illendósjg és 
tisztelat meltóságos beszédével.

És mi történt ?!
Az esperes ur figyelemre sem méltatva a 

presbyteríum határozatai, tudomást sem véve 
a hozzá idejében fölterjesztett hivatalos kérés­
ről, újabb kemény ukázt küldőit a presbyteri- 
umra, megparancsolván, hogy múltkori rende­
letének haladéktalanul tegyen eleget az egy­
ház.

Ezt az ügyet tárgyalta tegnap d. u. a 
presbyteri közgyűlés a füllesxtö physikai és er­
kölcsi hőségtől majdnem szétrobanú gy üléste­
remben.

A presbyteríum többsége természetesen 
ragaszkodott egy hettel előbb hozott határoza­
tához s újból ki mondta hogy mind ad­
dig. a mig az esperes nr a már tör­
vényesen megindított meghivási pro- 
cessnst végre nem hajtja, addig az 
esperes urnák a pályázat kihirdeté­
sére vonatkozó leiratát tudomásul 
nsm veszi és a végből semmi intézke 
déet sem hajlandó megtenni.

És itt néhány nagyon komoly, testvéri 
szavunk van a Nagytiszteletü Esperes úrhoz.

Ne méitó/.tasék a »csak azért se« elvét 
a végletekig vinni s a jeltn esetben bizonyára 
saját lelke jobb sugallata szerint is erőszakos 
eljárását tovább is folytatni.

»Sapientis est consilium in melius mti­
tan« Bölcs ember talál utat bölcsebb elhatá­
rozásra. Ebben meltóztassék bölcsességét meg­
mutatni s ne a törvény betűjének csürése-csa- j 
varasában. Nagytiszteletü urnák feladata a | 
gyülekezet békéjének, külső-belső virágzásának ■ 
munkáása, előmozdítása: az az ut pedig, a 
melyen most halad, nem a békesség hazájába 
vóz, hanem az egyenetlenség, a visszavonás, 
a gyűlölködés széledre kitárt kapuján át a rom- 
lá-ba, a veszedelembe.

Nagytiszteletü urnák törvényes, szabados 
eszközök aLanak rendelkezésére annak megtu- 
dasa végett, vájjon az a jelölt, a kit meghívás 
végett eleje terjesztettek, csakugyan a tü..b ég 
jelöltje-e, vagy sem ?

Meltóztassék ezt a törvényes utat követni, 
mert csak ez vezet a mindnyájunkra nézve 
Annyira kívánatos békeségre és testvéri sze- 
retetre.

V. D. M.

i

Újdonságok.
* Istenitiszteletek. Holnap vasárnap 

délelőtt 9 órakor az ev. ref. templomokban 
a következők tartanak hitszónoklaiokat: a 
nagytemplomban Nagy Gyula h. le>ké»z vallás- 
tímár, a kis templomban Szilágyi Imre s lel­
kész, a Kossuth-utczai templomban Mindszenti 
Imre s. lelkész, az ispotályt templomban Köny­
ves Tóth Kálmán. A szent-anna-utezai rom. 
kath. templomban reggel 7 órakor dr. Dunay 
Alajos béKés-szt.-andrási plébános mond misét;
9 orakor fényes segédlettel énekes nagy misét 
tart dr Wolaftka Nándor v. püspök, plébános, 
után, dr. Dunay Alajos mond egyházi szent 
beszédet, fél 12 órakor csöndes mise lesz, mi­
alatt Palffy Bela, fungal 4 órakor a rózsafüzér 
társaság ájtatossága lesz. dr. Wolaffka plébá­
nos vezetésében. Az ag. ev. templomban d. e.
10 órakor Móhr Béla s. ialkész tart istenitisz­
teletet.

* Hajdnvármegye közgyűlése.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága a 
nyár folyamán a bizottsági tagok gazdazági 
eöoglaltsaga miatt nem szokott közgyűlést tar­
tani, hanem az ősz elején intézik et az addig

összegyűlt ügyeket. Ez évben az őszi rendes 
közgyűlését a" vármegye törvényhatósági bizott­
sága szeptember hó 30-án fogja megtartani. 
Ugyanezen közgyűlésen fogják tárgyalni a Bu- 
daházy Ödön megyei föszámvevő által összeál­
lított, a jövő évra szóló vármegyei költségelő­
irányzatot, a melyet a belügyminiszterhez, an­
nak a lapunkban is ismerteit rendelete alapján 
október hó 31-éig felterjeszteni köteles a vár­
megye. Azonkívül számos igen nagy fontosság­
gal bíró tárgy nyer a vármegye ezen közgyű­
lésén elintézést.

* Szemle a honvéd-huszárok fe­
lett. Vojnárovics honvéd-huszár tábornok, 
dandárparancinok tegnap Debreczenbe érke­
zett Kubinyi György főhadnagy segédtisztje kí­
séretében s ma a Debreczenben állomásozó 2 
honvéd-huszár-ezred csapatai fölött a sámsoni 
dombokon, az ott lévő gyakorló téren, szem,ét 
tartott. A gyakorlaton jelen volt Biró ezredes 
teljes tisztikarával. A tábornok holnap a pót­
lovakkal tartandó gyakorlatot fogja megszem­
lélni s aztán visszautazik a fővárosba. — Ma 
este a Debreczenben levő huszártisztek a Bi­
kában a tábornok tiszteletére bankettre gyűl­
tek össze.

* A debreczeni és hajdumegyei 
gazdák csoportja a milleninmon. A
debreczeni és hajdumegyei gazdák csoportjá­
ban a milleniumi kiállításon a következő tár­
gyak lesznek kiállítva : A debreczeni gazdasági 
csoportkiállitásábau: Talajnemek szekrények­
ben, a talajon termelt növények szárított pél­
dányokban. termények piaczi eladásra kész 
állapotban, üvegek és zacskókban kiállítva; ta- 
karmányfuldek a rétről; mesterséges takar- 
mánvnemüek, hortobágyi széna, sarju kötegek- 
ben a város mezőgazdasága történelmileg s 
annak jelenlegi statisztikája. Földmivelés, állat- 
tenyésztés és mezőgazdaságot érdeklő alkotá­
sok : a város határának térkepe; fényképfelvé­
telek a város mezőgazdaságát és a Hortobá- 
gyot illetőleg. A Hajduvármegvei gazdak gazda­
ság csoport kiállításában pedig a talajnemek 
községek és városonként, a talajon termelt nö­
vények szárított példányokban ; termények pi­
aczi aladásra kész állapotban, üvegek és zacs­
kókban; különböző takarmánynemüek kütegek- 
ben. Hajdumegye térképe ; Hajdumegye gazda­
sági és statisztikai viszanyainak ösmertetése.

* A gazdaközönség figyelmébe 
A Debreczenbez közel eső Tépe község a ser­
tés ki- és bevitelre nézve zár alá helyeztetett, 
mert ott a sertes-orbáncz járványszerüleg fel­
lépett.

* Elveszett egy igen értékes vastag 
arany medál a közúti vasúton a nagyerdőig 
tegnap délután. Az arczképpel ellátott ékszert 
kéretik a meg találó, hogy vigye be az 1, kér. 
rendőral kapitány Sághoz, hol fényes jutalom­
ban részesül.

* Köszönetnyilyánitás A »Debre­
czeni szabó, — szürszabó és kalapos ipartár­
sulat« tíz forintot volt szives a debreczeni ipa­
ros ifjúság önképző egylete részére adomá­
nyozni ; e szives adományért e helyen is fo­
gadja a nevezett ipartársulat legőszinteb kö­
szönet nyilvánításomét. Debreczen 1394 julius 
27. Kiss Sáneor a debreczeni iparos ifjúság 
önképző egyletének alelnöke.

* Halálozás. A legjobb édesapa és 
nagyapa polgár Fekete Marton életének 
87-ik évében elhunyt. Temetése hétfőn d. u. 5 
órakor a vénkertben lesz, honnan rövid ima 
után a Kossuth utezai temetőben fognak örök 
nyugalomra helyeztetni. Halálát egyetlen leá­
nya Fekete Zsuzsanna és unokája Kerekes Zol­
tán számos rokonokkal gyászolják. A temetést 
Dankó M. temetk. int. rendezi.

* Talált gyermek A nagyerdőben 
tegnap délután egy 9 éves siket-néma g\érmé­
két találtak. Beszállították a városi közkórház­
ba, a hol mindaddig gondját viselik a mig csak 
szülei nem jelentkeznek.

* Sorsolás. A magyar jelzáloghitelbank 
3°/0-os nyereménykötvényeinek f. hó 25-én 
tartott kisorsolása aikadmávől a 100.000 frtos 
főnyeremény a 2204 sorozat 4. sz. sorsjegyre, 
a 2500 frtos nyeremény a 78 sor. 54. sz. sors­
jegyére esett, egyenkint 1000 forintot nyertek . 
251 sor. 94 sz. 3487 sor. 95 sz. és 1668 sor. 
45 sz., egyenkint 200 frtot nyertek: 2737 sor: 
100 sz., 1299 sor. 86 sz., 2845 sor. 3 sz., 
1638 sor. 59 sz., 2458 sor. 30 sz., 291 sor. 82 
sz., 508 sor. 42 sz., 31.92 sor. 4 sz., 907 sor. 
76 sz., 2499 sor. 41 sz., 2151 sor. 59 sz., 2613 
sor. 4 sz., 3060 sor. 4 sz., 2966 sor. 15 sz., és 
1156 sor. 82« sz. A 110 frtos (220 koronás) 
dijhuzáshan kihúzattak a 3110 sorozat összes 
szamai 1—100-ig.

* Felsült utazók. Hét h.-szoboszlói 
asszony bezónázott a minap Drbreczenbe s mi­
kor tegnap délután haza akartak térni a 4 
órai vonattal igyekeztek minél előbb helyet fog­
lalni, hogy kényelmesen utazhassanak. Erre 
legczélszerübbnek szendéitek ki a legutolsó ko­
csit s abban pompásan elhelyezkednek s vár­
ják hűségesen az indulás perezét. El is in­
dult a vonat a rendes időben, s ők ott marad­
nak, — mert egy másik sínpáron álló kocsiba 
találtak ülni, a mely nem tartozott a budapesti 
vonathoz. Nagy készülődés, veszekedés után be­
lenyugodtak a megváltozhatlanba s csak az esti 
vonattal érkeztek haza.

* Czukrászda a nagyerdőn. Nem 
egyszer tapasztaltuk mi is, hogy a nagyerdőn 
a »Dobos« vendéglőse,, ha a nők ezukrasz sü­
teményt óhajtanak, nem szívesen teljesitik a 
vendég óhaját s a megrendelés elé akadályt 
gördítenek. Darnay előnyösen ismert ezukrász

s mai napon egy kérvényt adott be a városi 
tanácshoz, malyben erősen kikel a nagyerdei 
vigadó tulajdonos vele szemben tanúsított ba 
nasmódja ellen s azt kéri a várostól, hogy ez­
után a vendéglőssel kötött szerződésbe egy uj 
pont vétessék fel, melynek értelmében a tu 
lajdonos tartozik a ezukrászdának mulatságok 
alkalmával helyet adni minden dij nélkül. Ezért 
azután Darnay évente 20 frtot ajánlott tel a 
városnak a városi szegény alap javára.

* A pulykák. Katz Salamon, a Pércs 
melletti »Csillagos« jámbor korcsmárosa, mi­
dőn tegnap felébredett az igazak álmából, első 
dolga volt, hogy kedvencz pulykáit megtekint­
se. De hiába kereste, eltűntek azok nyomta­
lanul. Gyorsan behajtott Debreczenb • s a pér- 
csi-soron meg i- telálta a pulykáit két kofá­
nál, kik valami Rácz nevű sámsom embertől 
vették meg 9 írtért. Katz Sámsoni elment a 
kerü éti kapitánysághoz és feljelentette az 
esetet.

— Mivel bizonyitj, hogy a maga puly­
kái ? — kérdé tőle a kapitány.

Katz Salamon ártatlanul felelte ;
— Azzal, hogy tojósok. Tessék meggyő­

ződni róla.
A két kofa pedig váltig erősködütt, hogy 

ők megadták a becsületes árát ; nem tudtak 
ők, hogy lópott jószág.

Katz Salamon megvakarta a fejét és ki­
egyezett kofákkal. Fele árban megvette tőlük a 
saját pulykáit.

* Szerencse. Egy egyetemi hallgató­
nak ötven forintra volt szüksége s a követ­
kező levelet irta nagybátyjának.

Drága nagybátyám!
Ha ön látná, hogy oda vagyok a szé­

gyentől, midőn ezeket a sorokat Írom, bizo­
nyosan megsajnálna engem ! És tudja-e miért ? 
Mert néhány forintot kell öntől kérném s 
nem tudom, miképpen írjam ezt meg. Képle­
teién vagyok ezt önnek megírni ; inkább meg­
halok.

Hordárral küldöm önnek eU a levelet, á 
ki megvárja az ön feletét.

Az ön engedelmes és hü unokaöcscse
N. N.

Utóirat. A miatt,amit Írtam,egészen maga- 
monkivül vagyok a szégyentől, a hordár után ro­
hantam, hogy visszavegyem^ tőle a levelet, de 
már nem bírtam utólérni. O bár adná az ég, 
hogy valami baj esnék rajta, vagy hogy a le­
velet elveszítse !

A bácsi válasza.
Kedves öcsém 1
Disznószerencséd van ! Ne busulj, mert 

Isten meghallgatta könyörgésedet : a hordár 
elvesztene leveledet. Szerető nagybátyád : N. N.

* Megbüntetett irodalmi tolvaj. 
Érdekes ügyben hozott a napokban határoza­
tot a pénzügyminiszter s az ítélet párját rit­
kítja a maga' nemében Wodianer Sándor >zeg- 
szárdi pénzügyi fogalmazó a vidéki lapokba 
sütün irt hangulatos költeményeket, melyeket 
azonban - - mint később kiderült Balogh István 
jónevü békés-csabai poétától plagizál a. Miu­
tán a budapesti Írók társasága Wodiánerre ki­
mondta, hogy irodalmi lopást követett el a 
a pénzügyminiszter őt állásától végleg elbo- 
csájtotta. Az irodalom államfizetéses szarkái 
ezután valószínűleg nagyobb körültekintéssel 
fognak — lopni.

Henneberg selyem csakis akkor va­
lódi, ba közvetlen gyáramból rendelik, ^ fekete 
fehér és színeseket 35 krtól 14 Irt 65 krig 
méterenként — sima, csikós, koczkázott, min- 
tázottakat, damasztot sat. (mintegy 240 külön­
böző minőség és 2000 mintázatban) sat. posta­
bér és vámmentesen a házhoz szállítva és 
mintákat postafordultával küld Henneberg G. 
(cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. 
Svajczba czimzett levelekre 10 kros, és leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el- 
intéztetnek. (274) 1.

I hogy a börzét be kell zárni, mert a látogatói 
1 fölcsapnak opera-énekeseknek, úgy is szükség 

van az operánál mindig ! A börze tekintélye 
is kezd sülyedni, mint Brüx város.

Annál inkább emelkedik a Falbé. a ki 
Ma la kiás alán következik a próféták sorában, 
azaz ez idő szerint a legutolsó! íme a kritikus 
napja, mit e hét elejére jósolt, csakugyan meg­
lett.

A mint halljuk, e nem várt eredményen 
felbuzdulva, a százéves naptár mintájára, egy 
ezredévre szóló jövendölés! könyvet akar ki­
adni ; csak aztán legyen, ki megvegye !

Városunk csendes ! A hét eseményekben 
nem igen bővölködik. Milleniumi előkészület, 
vasúti szerencsétlenség, öngyilkossági kísérlet, 
megtörtént öngyilkosság, ezek a kiválóbb moz­
zanatok, de a nyári, nyomott hangulatot ezek 
sem képesek eloszlatni, nem beszél, nem tu­
dakozódik róluk senki, egyedül a szemfüles 
riporter, ki markát dörzsöli örömében, hogy 
egy kis hírre tehet szert !

Ultimo.

HYILT-TÉR.*)
Minek az ácsmester ! ?

Minek is, mikor Kis József csizma­
dia mester ur oly ügyes, hogy a szomszéd 
építkezése alkalmával már megszerezte az ács 
mesterség titkát és már kezd az épületre fe­
delet készíteni.

Ezennel bátor vagyok az építtető közön­
séget figyelmezle ni, hogy ezen uj ácsmester 
úrhoz forduljanak olcsó árért az ácsmunkákat 

1 végeztetni.
(323.) Egy ács iparos

AHÉTRÓL.
Az a handzsár döfes, mely kioltá egy 

nemzet nagy fiának életet, nem csak oda ta­
lált, hova irányítva volt, hanem egész Európa 
megérezte. S az a botrány, melyet csőcselék 
népség rögtönzött, nem annyira a halottnak, 
mint inkább az élőnek áriott, nem a kopor­
sót, hanem a tróni ingatta meg, szennyezte 
be. Bizony jókora folt esett rajta, talán az 
összes gyógytárak aphanizonjával sem lehelne 
belőle kivenni ! ! S a trón, mely eddig is na­
gyon gyenge lábakon állott, mert egy féreg 
az orosz — belülről összeőrölte, most már- 
már összedőlő fé ben van, Ferdinand nem igen 
mer ráülni, attól fél, hogy a földre esik, • 
ha csak az ellenség jó baráttá nem lesz s uj 
lábakat nem csináltat — ajándékba, a bolgár 
küldöttség pétervári látogatása emlekére 1 Le­
het, hogy úgy lesz ! S miért ne lehetne ? íme 
a német császár is kezd udvarolni az orosz­
nak, a jég hegyei át akarja törni, ölelkezni 
akar — franczia mód szerint ! S ha az erős 
kívánkozik a még erősebb barátságára, miért 
ne vágyakoznék a legerősebb a leggyengébbé 
után ? Az egér L tudott az oroszlánon segí­
teni, miért ne segíthetne a bolgár az oroszon ? 
Ma már semmi sem lehetetlen !

Íme a börziárierek, kikről azt hinné az 
ember, hogy a pénzen kivül semmi sem ér­
dekli őket, nem oly csengő hangon ugyan, mint 
amilyet aranyaik adnak, a börzén dalolnak, 
tánczolnak s egy szép énekesnő ked­
véért elfeledkeznek a spekuláczióról is 1 félő,

REGÉNY CSARNOK.

Női atnamo. 1S
— Irta Zschokke Henrik —

Fordított.: Ifjú Móricz Pál.
IX.

A kincs.
— Az csak a maga kára, ha nem hisz 

szavaimban — válaszolta Chaldäeus. De azt 
mégis észrevehette, hogy a titkos tudományok­
ban jártas vagyok. A n e k r o m a n t i a ) 
felől mégis csak hallott már valamit ■

- Hallottam, de nem sokra tartom. Mert 
annyit ludok, hogy : csaláson, szemfényveszté­
sen, ügyeskedésen fordul meg az egész.

— No azt megengedem, hogy itt, Euró­
pában a tudailan emberek közt úgy van, de 
nálunk Chaldacában már mást értünk 
alatta.

— Mutasson hát egy ügyes fogást 
mondta Blondin.

— Nem foglalkozom olyassal, válaszolta 
méltóságteljesen Abubeker. De lássa fiatal em­
ber, a kegyed arcza igen megtetszett nekem. 
S eszküszöm, kegyed szerencsés csillag allstt 
született. Beszéljen egész nyíltan : miben se­
gíthetem ? Mert higyje meg, nem vagyok kö­
zönséges kuruzsló. Például : mint kereskedő, 
könnyen pénzzavarban lehet ? lehát pénzre 
van szüksége ?

Blondin gyanúsan mosolygott.
— Az meglehet.
- Pompás ! kiáltott a Chaldäeus. Hát 

miért nem mondta mindjárt ! Hisz kegyed van 
kiszemelve a Valerien des Angesi 
vár romjai közt elásott kincs kiásására

— Kincs ?
— Igen, pedig jókora !
— Hat akkor Abubeker uram, miért nem 

ássa ki maga ?
_ Mert nem nekem van szánva, de meg

különben sincs reá szükségem.
— Hát aztán mikor juthatnék hozzá ?
— Mihelyt Valerien des Anges-t elértük.
_ Aztán valami különös előkészületek,

intézkedések, körülmények szükségesek hozzá ?
— Semmi, de épen semmi sem.
Blondint a Chaldäeus száraz komolysága 

csaknem n.egzavarta, mert m°g mindig azt 
hitte, hogy csak tréfálkozik vele. — Végre 
igy szólt:

— Jól van hát Abubeker ur. Már csak 
megvallom, holnap ötezer livres értékű váltóm 
lesz esedékes. Tehát ha olyan biztos abban a 
kincsben, lesz oly szives ötezer livres-t e ő 
tegezni ?

B’oudin hiába vizsgálta a Chaldäeus ar- 
czát, cseppet sem zavarodott meg, sőt legna­
gyobb nyugalommal mondta :

»Nagyon szvesen átadom !« És aztán a 
beszédet a kalandos idegen ismét anekromán- 
tiára fordította.

(Folyt, köv)

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

B *») Nekromantia : ördöngösség, halott, szellem, 
idézés. ______________

Felelősszerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond. 
Lapkiadó: Erdélyi István.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)
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ERZSÉBET SÓSFÜRDÜJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény május 1-től szept. 30-ig.
Kiváló gyógyhatással bir

nói bajokbanés altesti bántalmakban
Rendelő orvos Bruck J. Nagykorona-u. 3 sz. 

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.
l'onlos közlekedés a társas-kocsikon reggeli 5 

órától kezdve.
Állomási hely : Ferencz-József-tér, a régi Lloyd 

épület közelében. 283

Légmentes záros,
ugyszinte :

angol befűző üvegeket,
a melyek elpatta- 
nástól mentesek

darabját mar 2 krajczár- 
ért, tuczatját 20 kraj- 
czárért szállítja

Ifj. Pájer József
üveges és porezellán üzlete

(290.) Debreczenben.

Kiadó ipartelepnek való hely.
A Margit-fürdő telepen eddig fennállott 

gőzkefegyári ipartelep megszűnvén, — ezen 
helyiségek kiválóan alkalmasak bárminemű 
nagyobb szabású ipartelep létesítésére. Villany- 
vilSgoitásra berendezett gyári helyiségek, szi­
lárd és tágas nagy raktárak, tágas nagy udvar, 
bővizű jókut és a tűzbiztonságnak teljesen 
megfelelő óvintézkedés biztosítják mindazon 
kívánságokat, a mit egy létesítendő ipartelep 
megkíván.

A telep és helyiségei bármikor megtekint­
hetők.

Értekezhetni lehet az ugyanott lakó 
tulajdonossal

,312) Szikszay Gyulával.

Utolsó nap!
E hó 29-én hétfőn rendkívüli

olcsó elárusitást
rendezünk, mely szerint

összes áruinkat
potom árakon

ajánljuk a nagyérdemű közönségnek
ELADÓK:

üzleti állványok, Sziemens lám­
pák, fali ernyő, kirakat, tükör 
üveg, viaszbábok és szabó mo­
dellek, ruhaakasztó horgok stb.

Tóth Testvérek
Kossuth-utcza.

Földes községben.
a piaczon, egy újonnan épült és

adómentes ház,
mely áll egy szép nagy üzlet 
helyiségből, egy iroda és há­
rom nagy szobából, konyha, 
kamara és istállóból, nagy ud­
var- és konyhakertből, szabad 
kézből kedvező feltételek mel­
lett eladó. Értekezhetni lehet 
Debreczenben, nagycsapó-ut- 
eza 922. szám alatt Prunyi 
István füszerkereskedésébcn.

XXVI!. élfo

Eladó tanya-föld.
A Szegesen 7 nyilas 

1 tanya-föld eladó ; értekezhetni 
Szabó Miklós tulajdonos­
sal, Cser-utcz i 2346. sz. alatt.

(296.)

Eladó tanya
eV

az ujosztásu földön.
A sámsoni országúton, — az úgynevezett 

Aligálló kocsmával szemben — mintegy

100 Katasztrális szántóföld
a rajta levő gazdasági épületekkel és lakházzal 
ezennel

eladóvá tétetik.
Értekezhetni a tulajdonosúéval, özv. Jab- 

lonczay Kalmannéval, lakása kismester utcza 
1104. sz. a., vagy Szikszay Gyula meghízottal, la­
kása a Margit-fürdő telepen Debreczenben. (313.)

A belvárosi takarékpénztár 
részvénytársaság

BUDAPESTEN

j elzálogos törlesztési
kölcsönöket

nyújt rendszeresen telekkönyvezett

földbirtokra
és debreczeni

bérházakra.
Bővebb felvilágosítást nyerhetni az 

intézet debreczeni jogi képviselőjénél.

Dr. Popper Mór
ügyvéd urnái (Debreczen, Piacz-u. 1714)

Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság.
302.

Uj ! Fürdő-zóna-dij szabás !
Csak 1. 2, 3, 4, 5 koronás szobák, mely árban a kiszolgálás is 
benfoglaltatik. A főévad csak 7 hét (jul. 1-től aug. 20-ig.) Elő- 
és utóévádbau csak fél árak fizettetnek. Ki egy szobát 
rendel az egéas évadra, a főáradban is félárt fisét, 

s szobáját legkevesebb 4 heti tartózkodás után, más­
nak is átengedheti. Egy koronás szoba pl. egy 
rend. felszerelt ágygyal és szolgálattal 150 
napra 37 frt 50 kr. (75 korona.) Ezt . - 
egymás után kelten használva:
egyenkint 18 frt 75 krt fizetnek. , s' V/ ^
Teljes ellátást jutányosán 
lehet megalkudni.

A Közvetlen 
gyorsvonat! 

összeköttetés Bu­
dapestről Ruttkán 

és tialanthán át. Becsből 
Pozsonyon és Oderbergen 

át, Kassáról, Oderbergről. Zsol­
na vasúti állomásról (14 ki.) om­

nibusz vagy breaken egy óra alatt 
O y személyenként 50 kr. vitelbér, Állandó 

vöf/öo ® poata éa *ávirda Elragadó vidék, a ma- 
sV*/ « 'Ö gyar vale di c°rtlna gyönyörű kirándulások 

y központja. Sok szórakozás. 35 C. fokn vas- és tim- 
's. ° »otartalsnn közömbös héwlz. Magaslati gyógyhely. 

420. m. Massage és villanyozás, Oertel-fele terepgyógymód, 
kád- és nagy medencefürdők, saját vaslápfttrdök szénsavas 

vasas ivóforrások, egyénesitö vizgyógymód. Valamennyi ár­
mérsékelt. Kényelem, rend és jóétkezésért az igazgatóság szavatol.

y Egy bütorozott, rend. ágyneművel ellátót szoba heti ára szolgál, elóevad 175 far

Világhivatás!
BAUR RUDOLF,

Innsbruck (Tirol),
szétküldés! üzlete, Rudolf-utcza 4.

ajánlja az ö

(275.)

valódi tiroli loden-szöveteit
urak és hölgyek számára. Kész öltönyök és esőköpenyegek. teljesen víz­

mentesek, az ismeri legszebb és legolcsóbb kivitelben.
Minta és árjegyzék ingyen és bérmentve.

z-A, , EREDETI

amerikai varrógépek
csakis nálam kaphatók

ÖT ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT.
A KOCH-féle női szabászat! rajza és a varrógép oktatás ingyen 

adatik minden családi varrógéphez.
Javítások esákis nálam szabályosan és alaposan eszközöltetnek 

az egyedüli műszerészi iparral

Debreczenben, Dr. Tihanyi-ház, 2084. sz.

284. Keszler A.

S DB EHER ANTAL kőbányai serfőzdéjének főraktára J
8 ÁRQJXT MIKSÁNÁL, Debreczenben. 9

W A mostani nagy versenynél, mely a serkeieskedés terén kifejlődött, ta- Q
® pas/.taltam, hogy az általam számos éven keresztül használt üvegczimkét a ^ 
® csalódásig híven utánozva mindenféle gyenge minőségű serttjokat hoznak Q 
® forgalomba, ezzel akarván a fogyasztó közönséget a ser minőségére nézve £ 
9 csalódásba ejteni. £
® Tekintettel ezen körülményre, kényszerítve érzem magamat az általam 9
9 képviselt ^
§ DREHER ANTAL kőbányai serfőzdéjének •
9 eddig legjobb minőségűnek elösmert és országszerte a legjobb hírnévnek ® 
® örvendő gyártmányát, az ilyen, annak értékét és hírnevét veszélyeztető ver- £ 
9 seny ellen védelmezve, az eddig használt czirnkét megváltoztatni és a he- ® 
® lyeti védjegygyei ellátott és belajstromozott czimkéket készíttetni. ®

II

(5/

m tó

gífSiSSv:

o

Ezentúl üvegeimet kizárólag csakis ezen védjegygyei ellátott czim- 2 
kékkel fogom forgalomba hozni és bátor vagyok a nagyérdemű fogyasztó 2 
közönség figyelmet azon körülményre felhívni, hogy üvegbe fejteit 2

valódi DREHER ANTAL-féle ser 9
kizárólagosan csakis az itt látható vignelákkal ellátott palaczkokban 2 
kapható. a

Szükségesnek tarlom még felemlíteni, hogy valódi jó minőségű kő- Q 
bányai Dreher gyártmányú H0RD0S SERT a következő vendéglők és sör- £ 
csarnokok mérnek : Bikü szálloda, Debreczen sörcsarnok (özv. Pal- Q 
termann Ferenczné), Angol királynő szálloda (Vilmos Lajos), Péter A 
Pál sörcsarnoka, Vilmos Nándor, Kossuth szálloda (Sporni 9 
Gyula), Verseny szálloda (Debreczeni Gábor), Frohner szálloda £
Rosenberg Adolf), Dobos pavilion (Németh András). Q

Dreher palaczk ser minden füszerkereskedésben és vendéglőben eredeti czimkével kapható. ® 
Nem mulaszthatom el ez alkalommal a t. ez. fogyasztó közönség eddigi osztatlan pártoló- ^6 

sóért köszönetemet nyilvánítani és ezúttal is biztosítom, hogy ezen megtisztelő bizalmat igyekezni Ä 
fogok magamnak a legjobb minőségű sörökkel, pontos és szolid kiszolgáltatással a jövőben is ki- Ä 
érdemelni és megtartani.

Kiváló tisztelettel
ÁRON MIKSA, Dreher Anl.tl, kőbányai serfőzdéjének főraktárosa 5

Előfizetési a
helyben, vagy poétán küi 

iSgész évre . .10
Félévre . 5
Negyedévre. . . 2
ügy hóra 1

Egyee uhui 4 ki

A lap etellemi részel illető mil 
•meny a BMrkMzUeégba h . I 

bermentve kulLodő

Elöflaethetni hely 6
Telegdi K La,oe kfnyvL 4 

éa B k isik hivatalban > kér] 
alatt I

Felelel Fii liláiul

Oculus. Nőméi
non habendo ! Ocv 
érdemes arra. bőgj 
lalkozzunk ; erre 
igényt, mint a kari 
lyet tavaszszal gyüií 
összeszedegetünk s ’ 
égetünk. Tiszta talaj 
világos bizonyítéka] 
mint a hernyó — 
nevét nem meri a 
tani, hogy jót is áj 
hebehurgyán állít.

Frivol hazug: 
lyeket még t a karg 
csak jó szolgálatot j 
már az igaz ügyne; 
akik ellene voltak 
sának és Mitrovic 
Oculus gyarló fc 
felháborodtak s az 
vétkedében a llitr 
Sőt egy helyi lap. 
leghevesebben ellen 
lét tartván az Ocu 
s reprodukálván az 
zőleg nyilatkozik 
és józan észszel In 
lóban ,ha Szabó Ján 
az egyház, Mitrovi 
sorakozni minden e 
szereti venni, a m 
dikálnak.a

Valóban neh 
Oculus ur ostoba < 
rosszakaratú egyén 
kettő egyült vév 
koczkázlat meg, id. 
kezéseket von le, r 
náaak s azt a deb 
régen észre nem v 
ki, hogy az egész 1 
okos ember van, s 
Oculus úr ! De tál. 
dolog !

A JIFIIlími]
A megfejthet

— Kar
Irta Kan!

Oh lehelnek 
de a méz — az 
különbség ám !

Azonban ez 
fel ekéken van ig 
hetekre el tehet i 
is elhull levele !.

A tiszta erk 
górt —- elvesztett 

A bölcsész 
van igy.

Keleti nép !< 
á dozatai lettünk, 
világ fenkölt szeli 
örömmel adó _

Az erkölcs 
örömmel mondán 
hogy biztosítsák 
sohasem tudják r 

Nem nősülő 
tanak, ha csak a 
hogy nem is men 
resni — jó nekik 

Megesik úgy 
nem tudnak elegt 
szakácsáét nem ■ 

De a kik c 
la Iában harczolna 

Tehát ilyen 
gukon, hogy fogai 
végezvén a szaka 
életkora kitevőn i 
nak elég van tév.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. (Főtér Csanak-ház.) 1288.


